

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

Badajoz.—Año LIX.—Núm. 11.540

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Jueves 30 de Enero de 1913

LA TERTULIA DE DON LOPE

(Conclusión de «Fantasía numérica»)

—Es muy sencillo—contestó el banquero, que era el que hablaba.— Deje usted mil ó dos mil pesetas al Banco de España, con orden de que se vayan acumulando los intereses de ese capitalito; es lo que en aritmética mercantil se llama interés compuesto, y al cabo de seis ó siete siglos en finca, que podría usted fijar en su testamento, se habrían convertido las dos mil pesetas en un capitalazo enorme, que pudiera destinarse á la fundación de hospitales, asilos, pensiones para ancianos e inválidos, etc.

—Bah, esos son cuentos!

—No, señora—dijo otro tertuliano.— Yo no leído, no se donde, que cinco céntimos de peseta, colocados al 5 por 100 de interés desde el comienzo de la era cristiana, producirían, por la acumulación de intereses, al llegar á nuestro siglo, una suma tal que no cabe ni en el mundo, ni en nuestra imaginación... Ya no se trata de miles de millones, sino de trillones, de cuatrillones... y más aún.

—Y solo con cinco céntimos?

—Con una perra chica, como aquí llamamos á la moneda de cinco céntimos de pesetas.

—Eso no puede ser.

—Puede ser—intervino de nuevo el banquero—y si no, escuche usted: Un capital colocado al 5 por 100, á interés compuesto, se duplica en el espacio de catorce años, como se puede comprobar fácilmente. Vaya usted enterándose de esta progresión: el año 14, los 5 céntimos se habían convertido en 10; el año 28, en 20; el año 42, en 40; el año 56, en 80; y así sucesivamente, doblando cada catorce años, nos encontraríamos con un capital de 1280 pesetas al cabo de 112 años...

La señora se echó á reir, y sacando el banquero un librito de notas, continuó:

—No se ría usted tan pronto. Ahora necesito el auxilio del lápiz para seguir la operación. Vea usted: esta progresión que comienza de un modo tan lento, se precipita luego con una rapidez sorprendente. Al final del segundo siglo, tenemos 819 20 pesetas; á fin del tercero contamos ya con 104 857; y al terminar el cuarto siglo tenemos que apuntar la bonita cifra de 13.421.772... ¿Qué tal? Pues esto no es nada, ésto es una gota de agua en el Océano. Sigamos dándolo de 14 en 14 año y alcanzaremos rápidamente las cifras de miles de millones; el año 98 del quinto siglo, habrá 1.717.986.816 pesetas; al finalizar el siglo VI apuntaremos un capital de 219 millones y pico de pesetas; el año 90 del siglo VII habrá 28 billones y pico... Y esto, amiga mía, no es más que el principio. ¡Calcule usted á lo que ascendería ese capital al llegar al siglo XX! No sé, porque me faltaría tiempo y papel para trazar tantos círculos. Pero veo á nuestro sabio doctorcillo haciendo cálculos algebraicos para sacarnos de duda.

—No con absoluta exactitud—contestó el aludido—, porque me falta un logaritmo. Sin embargo, me atrevo á decir que á mediados del siglo pasado, ó poco más, es necesario escribir una cantidad de 39 cifras, que hacen 416 sextillones y pico...

—Y cuánto es éste?—preguntó la señora.

—Eso es... lo que no nos cabe en la cabeza. Pero lo diré de otro modo para que podamos formarnos idea más ó menos remota, de lo que representan 416 sextillones. El globo terrestre, con sus 12.000 kilómetros de diámetro, pesa unos 5.300 trillones de kilogramos.

—Quién lo ha pasado?

—Los astrónomos, señora.

—Pero es!—exclamó el doctor—que este globo fuese de oro macizo, sería

tres veces y media más pesado, es decir, que pesaría 20.300 trillones de kilogramos, cuyo valor sería aproximadamente de... de..., espere usted á que haga el cálculo: de unos 69.910 billones de pesetas.

—No habrá algunos céntimos de error?—interrogó con seriedad cómica el viejo bromista.

—En esto no tienen voz ni voto los monarcas—dijo el doctor, y continuó: Si nuestro planeta fuera de oro macizo, se necesitarían cerca de 6.000 millones de planetas auríferos para pagar los 416 sextillones de pesetas, capital que habrían producido los cinco céntimos, colocados á interés compuesto desde el comienzo de la era cristiana.

—¿Ha acabado usted de disparar bolas auríferas del tamaño de la tierra?

—Sí; y descanso.

—Pues yo—dijo el banquero—voy á hacer por mi cuenta otro cálculo muy sencillo. Si el doctor no se ha equivocado...

—Bola más ó menos—dijo el bromista.

—Si quisieramos suponer que á cada minuto cayera... ¡Dios nos libra! un lingote de oro del tamaño de la tierra, caerían 1.440 por día y 525.969 por año, que es esto? Pues bien; para pagar esa insignificancia de los 416 sextillones de pesetas, sería preciso que continuaran lloviendo globos durante 177.300 años! á uno por minuto.

Decididamente—dijo para terminar la señora—estoy resuelta á dejar cinco pesetas á beneficio de los pobres del siglo cuarenta.

RAMIRO BLANCO.

MADRID AL DÍA

28 de Enero 1913

La nueva era está dando buenos resultados. Cada vez hay en ella más trigo. Terreno amplio y hermoso, donde, antes de inutilizarse Maura, crecían los cardos, corría la sangre, prosperaban los incendios...

Hoy es una era, es decir, otra era, de paz, de abundancia, de amor.

Y, como decía, el trigo abunda que da gusto.

Todos los demócratas, todos los republicanos, todos los liberales de todos los partidos aportan sus espigas en haz y en paz.

Únicamente la juventud conservadora, en vez de paz y hogar, lleva la hoz y la coqueta, y patalea y chillita clamando: ¡Venganza! ¡Esterminio!

Cómo van á poner la era esos jóvenes conservadores, s los dejamos!

Pero ahí está *El Imparcial*, periódico sesudo, exhortando á las extremas izquierdas á dejar los temperamentos revolucionarios, pueriles y estériles, por los temperamentos pacíficos, prácticos y conducentes á buen fin, fuera y dentro de la monarquía. Trigo candela.

Ahí tenemos también al duque de Tovar, ilustre y caritativo señor, invitando á los socialistas, y principalmente á Pablo Iglesias, á transigir con las formas de Gobierno. La cuestión es comer, beber y arder en santo amor á los ideales nutritivos. Espigas eucarísticas.

Sobre la era, y sobre el arbolado de la era, han despuesto obreros y patronos sus resquemores. Unos y otros han hecho sacrificio de sus intereses en holocausto del orden social. Trigo candela.

Y el beso dado aquí repercute en Constantinopla, como el beso dado en Cádiz repercutió, según dijo el poeta, en una ciudad china: los turcos, imitadores, quieren paz, quieren una era pacífica. Para mí, que se les está acabando el trigo.

Y leo un telegrama, cuyo título reza: «La paz en Melilla». ¡Qué diferencia en-

tre 1909 y 1913! Hasta en Melilla reina la paz. ¿Puede usted creerlo, señor Maura?

Pues todo eso nos viene de la nueva era.

Dios nos la conserve tan ancha, tan larga, tan limpia y tan llena de grano como ahora, por lo menos.

Para celebrar esta ventura vamos á resucitar la «Electra», de Galdós, que en su estreno significaba guerra á muerte contra el clericalismo, y ahora es símbolo de paz, emblema del período pacífico que alcanzamos. Así lo dice un diario gran defensor de la dinastía.

Y leo otro telegrama con este epígrafe: «Alemania trabaja por la paz». Alemania, el imperio más belicoso del mundo. Ya influyó en las naciones extranjeras. ¡Seremos alguien! Lo propio que cuando reinaba Carlos V, pero en sentido pacificador.

¡Vaya una era!

Y eso que está bastante mojada, porque llueve. Pero la lluvia nos ha templado el aire, y en templándose el aire, también se templan los ánimos, y en templándose los ánimos, la paz recobra su imperio; un imperio contrario al temor, al temor habitual, no al de estos días.

Esta bonanza no influye en los jóvenes conservadores ni en los jóvenes radicales: son refractarios á todas las temperaturas. Si no fuese por eso, ¡qué gusto viviríamos! ¡Cómo andaría la nueva era, aunque estuviese mojada!

Se avanza el Carnaval, y por avecinarse el Carnaval, suspenderán los intrusos, los discursos, los acérquenos, sus arremetidas contra la dulce paz que nos asiste. Todo se echará á broma. Y La Cierva se disfrazará de Melquiades Alvarez, Melquiades Alvarez se disfrazará de señorita de Totana, Lerroux tomará la figura de D. Alejandro Pidal, Montero Ríos se transformará en el fogoso Lerroux, Pablo Iglesia cobrará el aspecto de un Rey Mago, Romanones irá tan estirado como D. Segismundo Moret, y así sucesivamente.

Por esos días, ¡fuera rencores! Todos seremos unos, ó lo pareceremos, y daremos y nos divertiremos en la nueva era, que «mutatis mutandis», viene á ser una Pradera del Corregidor, como la destinada al solar durante las Carnestolendas. Y eso precisamente: del Corregidor, porque se trata de corregir los yerros de la Historia de España.

¡Cuán perfectos nos vamos á contemplar unos á otros después, si no nos embriagamos en el Antruejo!

ARGOS.

Fracaso de la Otero

En una representación á beneficio de la Sociedad de artistas dramáticos, y en la Ópera Comica de París, se cantó *Carmen*. La ópera española para Dumas y Mérimée, pero rebosante de falacias e hipérboles para quienes sabemos á qué atenernos en lo que á bravura y rencores de nuestras compatriotas atañe.

Quisieron dar carácter á la obra haciendo que la protagonista lo fuera la bella Otero.

Pasma y maravilla, cómo ciertas mujeres pueden aprisionar el tesoro de la juventud perenne.

Sara Bernad, María Tubau, la bella Otero. Son de las mujeres que han sabido dominar la fuerza aplastante del año que pasa. No han dejado que sus garras punzantes hincasen en su rostro.

Ni una huella, ni una arruga, empañó la brillantez mate y rosada, transparente, de sus mejillas juveniles. El perfil, la voz, el ritmo ondulante de acariciadores movimientos, los rictus, las zalemaz de mimosa, eran siempre atractivos en estas figurantes que parecían haberse plantado en el camino de la vida. Habían hecho un aparte, saltaron la linda, y desde fuera

En Badajoz, un mes 1.25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem.

La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

podían contemplar imperturbables el valle de las horas.

Crónicas no tenía jurisdicción sobre su cabezas rizadas.

Oh poder taumaturgico del cold-cream, la pomada, el massage y los depilatorios!

El maquillaje era como un andamio que sostenía el edificio en ruinas. La carátula que encubría el desmoronarse del edificio.

Pero tras las candilejas y bajo bambalinas, en ese mundo donde todo es convencional, triunfaban y el público aplaudía, no advirtiendo la mixtificación de que era cómplice.

La Otero, á quien los diarios siguen llamando bella—si bien el calificativo habría que ponerlo mejor que en cuarentena ó en cuarentena en sexagenaria—escuchó una pata horrenda y un pateo feroz.

Harta de devaneos y viviendas. Canada de ser la imprescindible pimienta en el guisote del mundo galante, quiso ser púrica.

El público parisino, tan fino, tan correcto, tan atildado, tan galante, no se lo consentió. Hizo más que bien, requetebien.

A la edad de la Otero el pudor es retirarse á cuidar media docena de gallinitas ponedoras y á remendar las calzas de los nietezuelos.

¡Adelante!

Ya pertenece á la historia el político funesto

Maura, el de clíptico gesto,

y el de execrable memoria.

Con él bajó al panteón Juan La Cierva, á quien la muerte

dejó seco, mustio, inerte para bien de la nación.

Eran los dos el sostén de tiránicos excesos:

yacían en la tumba tiesos, requiescat in pace. Amén.

Más como un loco hace ciento,

imitarán sus locuras

tal vez algunas criaturas con frenético ardimiento.

Pero á esa nefasta grey,

orgullosa y altanera,

que se pone por montera

el bien de España y la ley,

para que no den más lata,

y al pueblo tengan respeto,

no ha de levantarle el voto jamás la opinión sensata.

Duerman, pues, el sueño eterno

Juan La Cierva y Maura juntos,

duerman en paz los difuntos

y sus artes al infierno.

Y vendrán tiempos mejores

para esta pobre nación,

libre del sarampión

y tifus conservadores.

O LAVER.

Aceuchal.

Y POR LA CIUDAD

Árboles y paseos

Cuando un concejal republicano, asesorado por el parecer inteligente de personas peritas, proyectó la reforma del paseo de San Francisco, hubo un guirigay regular en el que á las voces de los Don Meopongo de la política, se unió la critica de nuestros Maeses Reparos y la protesta de los ateneistas, que con D. Braulio á la cabeza, lloraron la desaparición de unos árboles carcomidos la mayor parte de ellos.

No obstante esos reparos y esas protestas, la reforma del paseo de San Francisco constituye una imperiosa necesidad y fué necesario aunque lamentable el darle al hacha.

Hoy San Francisco es un paseo regular, bonito, capaz para las cada vez mayores necesidades de la población; dentro de unos cuantos años tendrá una hermosa arboleda, si los podadores no hacen cualquier día, asesorados por Cánovas, el experto entendedor del arte de la jardinería, una buena provisión de leña en os jóvenes arbollitos.

Después de la reforma del citado paseo se han cometido atentados contra los árboles y los intelectuales han permanecido en la higuera. Se plantaron, es cierto, unos cuantos el año pasado, pero se fueron a escoger algunos sitios de terreno poco a propósito para que puedan desarrollarse.

Este año nos dan otra dedadita de miel con su hiel correspondiente.

Se van a hacer plantaciones en la antigua *Herradura*, cuyo suelo está formado por ripio; no parece que se haya pensado en repoblar algunas carreteras interiores y exteriores; se olvidan las márgenes del Río y del Guadiana, y la Alameda Vieja hoy paseo de Joaquín Costa, (Joaquín Costa, señor Tamayo, aunque ni usted ni Galache Hoyuelos hayan querido poner el rótulo.) Y ha entrado el descuaje en el paseo de San Juan y en la Alameda de los eucaliptos.

Lo que se ha hecho en San Juan ha tenido la virtud de atraer la atención de algunas personas que se preocupan de lo que en la población se hace y se deshace. Buena señal. Lástima que el espíritu ciudadano esté aquí todavía tan en sus albores, que la opinión no intervenga con la debida frecuencia en comentando los acuerdos de los municipios o aportando iniciativas!

Por la lectura de esos artículos se desprende que la intención del Ayuntamiento es despojar de jardines a San Juan, sin entrar de lleno en la reforma que algunos vecinos han expuesto en estas columnas y en las del *Noticiero* pasando por alto, claro es, el derribo de ese monstruo de fealdad arquitectónica que se levanta en San Juan.

Por lo demás, he aquí otro vecino que, con esos señores protesta de que se tale ni un solo árbol más y que pide para nuestra céntrica plaza una reforma racional, que dé comodidad al público, pero que no le prive de los árboles indispensables en una ciudad de sol africano.

Y quiero llamar la atención de los apreciables lectores a quienes le interesen esas cosas, sobre lo que se ha hecho en el paseo de Pi y Margall.

Es este un paseo de verano; la tupida plantación de árboles, arbustos y plantas que allí existían, daban una grata sombra, apacible refugio en los abrasadores días del verano. Bien, pues allí también ha entrado la política (no diré conservadora porque malido lo que de conservación tiene, sino maurista) del descuaje.

Con los temporales del invierno anterior vinieron a tierra varios eucaliptos. Lo natural es que se hubiera pensado en reponerlo, plantando otros, ¿verdad? Pues no señor; a hacer una plazoletita quitando valiosos mazcos de plantas, a ensanchar el paseo principal, metiendo la azada. ¿Se podrá saber que utilidad tiene esto?

Porque es de suponer que el propósito que algunos señores tienen de levantar con el tiempo un barracón para cines, variétés, cómicos de la legua y payasos, en el jardín de Pi y Margall, será un proyecto que en tal se quede, porque no hay derecho a quitar a Badajoz un paseo como ese, pero no parece sino que los concejales quieren ir preparando el terreno para que algún día, quitando hoy unos jardines, cayendo el aire un árbol mañana y pasado dándole unos cortes a los que estorben, quede aquello convertido en un llanito que ni pintado para que alguien se sintiera tentado a aprovecharlo, armando allí una barraca.

Reformadores se siente a veces los señores ediles. Pero es una lástima que esas reformas no correspondan a un plan meditado y si sólo el deseo de hacer que hacemos, y lamentabilísimo es que se planten árboles para luego cortarlos.

No parece sino que en el Ayuntamiento hay algún representante de casas de jardinería y quiere ver que tal se dan los diferentes ejemplares y hoy son plátanos y mañana moreras y al otro pinos.

Un poco de respeto a los árboles, señores.

res. A los árboles que son belleza, y son salud, y son alegría y son civilización.

Y en vez de pensar, señores reformadores, a donde vais a mandar el hacha que tale, pensad en las pantanadas é infectas orillas de los ríos, en esa molineta donde desagua el alcantarillado de la población, en esos murallas donde todavía caben tantos árboles, en ese castillo que podía ser con el tiempo una hermosura y una bendición de Dios, en esa barriada de la Estación, en tantos sitios, en fin, donde podíais dejar a otras generaciones el rico presente de unas alamedas. Haciendo eso sí que podían darse por satisfachas vuestras ensias de reformas.

UN PACENSE.

Juguetes mecánicos, preciosos caprichos de novedad, en el

“Águila de Oro”

Plaza de la Constitución, 10, junto al Hotel Garrido.

Local y Regional

Mañana 31, de once a doce de su mañana, se celebrará en la notaría de don Benjamín Escola, calle Menacho número 1, principal, la subasta extrajudicial de una casa calle de Muñoz Torero, número 42, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en dicha Notaría, según expresa el anuncio que publicamos hace días.

Un bando

Don Braulio Tamayo Zamora, Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de Badajoz.

Hago saber: Que las muchas quejas formuladas ante esta Alcaldía respecto a los abusos a que da lugar la inobservancia de lo prevenido en las Ordenanzas Municipales, en cuanto se refiere a los festejos de Carnaval, me obligan a recordar al vecindario los preceptos principales de aquéllas, disponiendo lo siguiente:

1º En la temporada de Carnaval se permitirá circular por la vía pública con disfraz y máscara hasta el toque de oraciones, en cuya hora se descubrirán todas las personas que vayan disfrazadas.

2º Queda prohibido el uso de armas de todas clases, aunque el disfraz lo requiera; como asimismo toda mascarada ó disfraz que tienda a ridiculizar las instituciones religiosas u ofenda a la dignidad y decoro del vecindario.

3º Nadie podrá obligar a una persona disfrazada a que se quite el antifaz, aun cuando hubiere cometido algún exceso. Si así sucediera, la autoridad es la única que a ello puede obligar al disfrazado.

4º Queda también prohibido arrojar desde la calle, baones ó ventanas, monos, borlas, bandas y cuáquier objeto que pueda molestar a los transeúntes, como igualmente el arrojar en las casas, aguas, tierras e inmundicias.

5º No podrán arrojarse confettis ó pañuelos picados más que de un solo color y sin producir molestias. Tampoco podrán arrojarse cascarrones de huevos vacíos, ni rellenos de confettis ni de ninguna otra cosa, como igualmente pelotas y otros objetos que puedan molestar al transeunte.

6º No se permitirá la entrada en los baños públicos a los que lleven bastones, palos u otros objetos que puedan servir de armas. Tampoco se permitirá la entrada en ellos a los que lleven espuelas, aunque así lo requiera el disfraz.

7º Los dueños ó encargados de centros ó establecimientos donde se expendan bebidas, cuidarán de no despacharlas a que estuviere embriagado.

8º Los que contravengan las anteriores disposiciones, incurrirán en una multa de 5 a 50 pesetas.

Los agentes de mi autoridad cuidarán de la puntual observancia de este bando y serán responsables de cuantas infracciones se cometan, si no las denuncian con la oportunidad debida.

Badajoz, 25 de Enero de 1913.—Braulio Tamayo.

Ha sido llevada al horno para su cremación una cantidad de sardinas por no estar en condiciones para el consumo.

Por igual causa fué recogida en Puerta de Palmas una pierna de cerdo.

José Muñoz Bodión

Ayer pasó á mejor vida nuestro correligionario José Muñoz Bodión, vecino de Alconchel, que desde hace algún tiempo residía en esta ciudad, á donde vino para ver si encontraba alivio á sus padecimientos.

José Muñoz, que contaba proximamente 80 años de edad, era un obrero agrícola de claro entendimiento, muy querido en Alconchel, y que en todas las reuniones del partido dejaba oír su voz ó daba lectura á algún discurso rebosante de entusiasmo por las ideas democráticas. No hace muchos días publicó en LA REGIÓN un articulito dirigido á los vecinos de Alconchel felicitándose por la reorganización de una sociedad.

Por sus virtudes, por los sanos consejos que daba á las clases trabajadoras, era Muñoz muy querido en Alconchel, lo mismo por los amigos políticos que por los adversarios. En Badajoz también era muy estimado por todas las personas que trabajaba.

A su familia damos el pésame por la desgracia que la afflige.

El entierro, desde la casa mortuoria Arco Agüero, 67 tendrá lugar hoy a las tres de la tarde.

Ladislao Iserte

Este nombre era hasta ayer el de un modesto, laborioso y digno obrero tipógrafo de esta capital.

Un dolorísimo padecimiento, una enfermedad incurable habíanle obligado á abandonar sus habituales ocupaciones, reteniéndole en su domicilio más de cuatro meses, donde ha sufrido los estragos del mal que le ha privado de la vida.

Era Ladislao Iserte modelo de caballeros, sencillo si los hay, laborioso si existen, bueno hasta dejarlo de sobre.

Vino a Badajoz hace más de 30 años, prestando sus servicios durante todo ese tiempo en la imprenta «La Minerva Extremeña», donde estuvo encargado hasta última hora de la confección de LA REGIÓN EXTREMEÑA, demostrando ser un tipógrafo hábil y poseer una cultura poco común, consiguiendo con sus suavísimos modales el cariño y el respeto de los que le rodeaban.

Era uno de los socios más antiguos del Centro Obrero de esta capital, por el que sentía verdadero entusiasmo y donde se le tenía en gran estima.

En el Boletín de referida sociedad publicó una serie de artículos dedicados á cuestiones sociales, y en pro de la cultura de los artesanos de Badajoz, que merecieron grandes alabanzas y se leyeron con mucho interés.

Perteneció en varias ocasiones á la Junta directiva del Centro, renunciando voluntariamente, por su modestia, el cargo de Presidente, que en diferentes ocasiones le ofrecieron los que, conveados de la clara inteligencia que poseía, querían que lo desempeñara.

Descanse en paz el honrado obrero fallecido, y reciban su viuda, sus hijos y demás familia, la sincera expresión de nuestro sentimiento por la perdida tan sensible e irreparable que han sufrido.

La conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Martín Cansado 28, á la capilla de San Sebastián, se verificará á las tres y media de esta tarde.

Anoche contraíó matrimonio en la parroquia del Sagrario Catedral, la simpática señorita Purificación Cosme Gamero con el conocido industrial D. Hermenegildo Roldán.

Fueron padrinos D. Nicolás Pelufo, capitán del regimiento de Castilla y su esposa doña Victoria Roldán, hermana del novio.

Los concurrentes fueron obsequiados con un espéndido lunch.

Deseamos á los recién casados todo género de prosperidades.

Se proyecta recojer firmas para un álbum dedicado al ingenioso autor de la reforma del paseo de San Juan.

Hay quien opina que debe dedicársele una gran plancha de madera, costeada por suscripción popular.

Concurso

El sábado 1º de Febrero próximo y hora de las doce, se celebrará en el despacho de esta Alcaldía, un concurso, bajo la presidencia del S. Alcalde y con asistencia de la Comisión de O. nato, para la construcción de 16 protectores de árboles, de altura de 1.50 metros y de la misma forma de los que están instalados en la Plaza de la Soledad.

Lo que se hace público para que hasta dicho día presenten sus proposiciones los que deseen tomar parte en el mencionado concurso.

Badajoz 29 de Enero de 1913.—Braulio Tamayo.

Alrededor del mundo trae en su último número los siguientes artículos:

La semana de las bodas.—Cómo se vigilan los obreros.—Nitschevo.—Torneos en el agua.—Fotografía con la luz de nuestro cuerpo.—Una calle sin arroyo.—Los reyes del cine.—Maravillas ingenieriles.—Arte moderno.—Los nombres de los meses.—El modo de aumentar las cosechas de forraje.—Croquis valonés.—Santos reyes y príncipes españoles ó de española estirpe.—El baile popular en Inglaterra.—El consumo industrial del oro.—De dónde procede el cabello postizo.—La gran burla de la Bolsa.—El canguro saltador.

Precio: 20 céntimos número.—2.50 pesetas suscripción trimestre.

Café Mercantil

(ANTES DE LA ESTRELLA)

Programa para hoy, á las nueve de la noche:

- 1º Oertura.
- 2º En Sourdine.
- 3º Norma, (variaciones de flauta.)
- 4º Suite de fados.
- 5º «Payasos», fantasía.
- 6º Les Erynnies.
- 7º Serenata.

Procedentes de la acreditada casa de Madrid, «La Mallorquina» se reciben todos los días en «La Peña», antiguo local de «Santa Catalina», Empanadas y Mermeladas.

Servicio telegráfico

Madrid 30 (5.10)

En la casa mortuoria

Durante el día de ayer fueron á la casa mortuoria innumerables personas pertenecientes á todos los partidos políticos, para testimoniar á la familia del ilustre expresidente del Consejo, el sentimiento que su muerte les había producido.

Entre los políticos que fueron á la casa del Sr. Moret, figuran el jefe de los conservadores Sr. Maura y el presidente del Senado Sr. Montero Ríos.

El primero, durante el tiempo que permaneció en la cámara mortuoria, estuvo llorando.

Al Sr. Montero Ríos no se le permitió la entrada en aquella estancia.

El cadáver no ha empezado aún á descomponerse.

El entierro

El entierro del ilustre político tendrá lugar á las once de hoy, y como se dijo desde un principio se verificará sin los honores y pomposas que á hombres como al Sr. Moret se riadieron á la hora de la muerte.

Devolución de coronas

A provincias han sido devueltas muchas coronas que enviaron para el entierro, ya que D. Segismundo en su disposición testamentaria dejó establecido que á la hora posterior no quería ni coronas ni flores.

Consejo de Ministros

Ayer se celebró Consejo de Ministros, en el que ya se trató de los presupuestos generales para 1914, con el fin de acopiar aquéllos al programa que el Gobierno se propone desarrollar.

CAFES de la COMPAÑÍA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0·60 pesetas

Almanaque Bailly-Baillièvre

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA

PARA 1913

En Madrid, 1,50 pesetas.
En provincias, 0,50 más para franqueo y certificado.



En Madrid, 1,50 pesetas.
En provincias, 0,50 más para franqueo y certificado.

550 PÁGINAS DE TEXTO. = MÁS DE 1.000 GRABADOS
Infinita variedad de artículos. = 12 páginas en colores.

REGALA

472 valiosos y artísticos objetos y una participación absolutamente gratuita en el número 34.151 para el sorteo de Navidad.

CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA DE LAS ENFERMEDADES URINARIAS

Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto

GONOROL

SANTALOL SOL

Único principio activo de la Esencia de Sándalo, cuya eficacia ha sido reconocida como superior á cuantos medicamentos se anuncian para curar la **BLENORRAGIA** en todas sus manifestaciones, Cistitis, Albúmina, Incontinencia de orina y otras.

Método sencillo y económico

Aviso importante: Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fe ó ignorancia, pidan siempre **SANTALOL SOL** con el nombre **GONOROL** que hemos patentado expresamente con dicho objeto.

Venta en todas las Farmacias, dirigiendo los pedidos, informaciones y consultas á **Farmacia Sol, Cortés n.º 660** (chaflán á Balmes) Barcelona.

VINO DE
PEPTONA
ORTEGA

para CONVALECENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Incrementa la apetencia, malas digestiones, anemia, tisis, rauquismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puerto de Valdés. Farmacia: Calle del León, 13. - MADRID

COMPRIMIDOS
ALIMENTICIOS
ORTEGA

A base digerida de vaca. Reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas y enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excusiones, viajes, sport, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 45 comprimidos: 3,50 ptas.

Agendas Bailly-Baillièvre para 1913

Agenda de Bolígrafo

para uso de Partidarios.

Práctico libro de bolsillo. Manejandolo terribilmente. Fabricario moderno y duradero. Fabricado en Madrid y diario de visita.

CONTIENE

Diario en blanco para las anotaciones particulares. — Hojas para los trámites del trabajo y tiempo libre. Memorándum de forma económica y práctica. — Agenda para anotar al día las gastos de cocina.

— PRECIOS —

EN MADRID

De dobladas en

Plano... 1,50 ptas.

Con cartón... 3,00 "

De un día en

Plano... 2,00 "

Con cartón... 4,50 "

En Provincias, 0,50 más.

AGENDA

MEMORANDUM

para la

Agenda Cathartica

LIBRO DE LA COMPRA

que contiene 305 minutos

y más de 700 rotulaciones.

Explícito de los gastos

en la mesa diaria.

Agenda para anotar al día

los gastos de cocina.

— PRECIOS —

EN MADRID

De dobladas en

Plano... 1,50 ptas.

Con cartón... 3,00 "

De un día en

Plano... 2,00 "

Con cartón... 4,50 "

En Provincias, 0,50 más.

AGENDA

NOTAS

de bolígrafo

para uso de Partidarios.

Práctico libro de

bolsillo.

Manejarlo medianamente y diariamente.

con interesante

información.

Telégrafos,

traviesas,

carruajes, etc.

Encadenando en

tela, con bolígrafo interno y portacápsula.

— PRECIOS —

EN MADRID

De dobladas en

Plano... 1,50 ptas.

Con cartón... 3,00 "

De un día en

Plano... 2,00 "

Con cartón... 4,50 "

En Provincias, 0,50 más.

AGENDA

NOTAS

de bolígrafo

para uso de Partidarios.

Práctico libro de

bolsillo.

Manejarlo medianamente y diariamente.

con interesante

información.

Telégrafos,

traviesas,

carruajes, etc.

Encadenando en

tela, con bolígrafo interno y portacápsula.

— PRECIOS —

EN MADRID

De dobladas en

Plano... 1,50 ptas.

Con cartón... 3,00 "

De un día en

Plano... 2,00 "

Con cartón... 4,50 "

En Provincias, 0,50 más.

AGENDA

NOTAS

de bolígrafo

para uso de Partidarios.

Práctico libro de

bolsillo.

Manejarlo medianamente y diariamente.

con interesante

información.

Telégrafos,

traviesas,

carruajes, etc.

Encadenando en

tela, con bolígrafo interno y portacápsula.

— PRECIOS —

EN MADRID

De dobladas en

Plano... 1,50 ptas.

Con cartón... 3,00 "

De un día en

Plano... 2,00 "

Con cartón... 4,50 "

En Provincias, 0,50 más.

EL ODOOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

TINTA EUREKA

Producto
granulado

Con una pequeña dosis se obtienen des litros de tinta superior.

Soluble en agua fría. Precio del bote: 0·75 ptas.

De venta en

LA MINERVA EXTREMEÑA

Plaza de la Constitución, 21. BADAJOZ